
                    
 

PRÄAMBEL 
 
 
Neue Technologien ermöglichen individuelle Produkte und Dienstleistungen. Elektronisch gesteuerte 
Maschinen und digitalisierte Prozesse übernehmen immer mehr Aufgaben, vernetzen Daten, 
Menschen und Dinge. Unsere Zukunft wird von der zunehmenden Digitalisierung geprägt sein;  
sie wird unsere Lebens- und Arbeitswelt wesentlich verändern.  
 
Die steirischen Sozialpartner sehen in der Digitalisierung eine Voraussetzung für den Erfolg  
im internationalen Wettbewerb sowie Herausforderungen und Chancen für den Erhalt der 
Lebensqualität in der Steiermark. Die Basis für unsere wirtschaftliche und gesellschaftliche 
Entwicklung sind gemeinsam getragene Werte.  
 
Das Ziel dieses Wertekatalogs ist es, einen Rahmen zu setzen, der für die Gesellschaft, die 
Unternehmen und für den einzelnen Menschen gleichermaßen Gültigkeit besitzt.  
Der Wertekatalog schafft Orientierung, um den neuen Herausforderungen erfolgreich begegnen zu 
können. 
 
Wir wollen die Digitalisierung so nutzen, dass sie für die Menschen in unserem Land Teilhabe 
ermöglicht und Inklusion fördert.  
 
 
 

UNSERE WERTE FÜR DAS ZEITALTER DER DIGITALISIERUNG 
 
 

Sicherheit & Vertraulichkeit 

Die Vernetzung von Daten und ihre Verwertung unter Verwendung künstlicher Intelligenz können  
die Privatsphäre von Menschen und die Datensicherheit in Organisationen gefährden.  
 
Wir achten daher auf den Schutz personenbezogener und anderer sensibler Daten und gehen,  
im Einklang mit den rechtlichen Bestimmungen, sorgsam mit vertraulichen Informationen um. 
 

 

Entwicklungsbereitschaft & Voraussicht 

Der Umgang mit digitalen Technologien stellt hohe Anforderungen an unser Handeln und Wissen. 
Die bestmögliche Nutzung der neuen Möglichkeiten setzt die Bereitschaft für eine laufende  
Aus- und Weiterbildung voraus. Dieser Herausforderung stellen wir uns.   
 
Wir setzen uns für eine zukunftsfähige Aus- und Weiterbildung ein und nutzen sie für unsere 
Entwicklung.  
Indem wir ständig darauf achten, welches Wissen und welche Fähigkeiten in zukünftigen  
Lebens- und Arbeitswelten benötigt werden, handeln wir vorausschauend.  



                    
 

 

Individualität & Fairness 

Mit der Digitalisierung entstehen neue Möglichkeiten zur Gestaltung von Arbeit, die wir unter 
Mitwirkung der innerbetrieblichen Sozialpartnerschaft fördern und damit einen Interessensausgleich 
ermöglichen. 
 
Wir begegnen den Menschen und ihren Bedürfnissen mit Respekt und achten auf die Einhaltung  
ihrer Rechte.  
Dafür schaffen wir faire Lösungen, die allen Menschen die Chance auf Teilhabe geben und  
ein ausgewogenes Maß von Privat- und Berufsleben ermöglichen. 
 

 

Transparenz & Offenheit 

Die Auswirkungen komplexer Systeme, in denen Menschen und Maschinen interagieren, sind häufig 
schwer vorhersehbar. 
 
Wir erörtern Chancen und Risiken sowie Veränderungen und Erfordernisse. 
Technische Entwicklungen und Möglichkeiten werden regelmäßig von den Sozialpartnern evaluiert. 
Die Ergebnisse werden der Öffentlichkeit zugänglich gemacht. 
 

 

Verantwortung & Sorgfalt 

Der Einsatz künstlicher Intelligenz kann zu autonomen Entscheidungen von digitalen Systemen 
führen. Die damit verbundenen Auswirkungen müssen verantwortungsvoll und vorausschauend 
analysiert sowie entsprechend berücksichtigt werden.  
 
Wir fördern die Schaffung von Strukturen und Prozessen, die es ermöglichen, Beeinträchtigungen  
der menschlichen Autonomie frühzeitig zu erkennen und wirksame Gegenmaßnahmen zu ergreifen. 
 

 

Vertrauen & Solidarität 

Die Digitalisierung muss im Dienste der Menschen stehen, Lebensqualität sichern und Teilhabe 
fördern. Das setzt ein verantwortungsvolles und solidarisches Handeln aller Beteiligten voraus.  
 
Wir tragen Sorge dafür, dass die hier dargelegten Werte gelebt werden. Damit schaffen wir die Basis 
für eine gemeinsame, zukunftsorientierte Entwicklung. 
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